
 

 
เลขที่ข่าว         ปชส.12/2565                                                    
วันที่แถลงข่าว   30 ธันวาคม 2564 
เรื่อง  กรมสรรพากรและธนาคารกรุงไทยขอแจ้งยกเลิกการรับคืนเงินภาษีด้วยบัตรเงินสด e-Money กรณีผู้ขอคืน 
        เงินภาษีไม่ได้เดินทางมารับเงินคืนภาษีด้วยตนเอง และเตรียมความพร้อมช่องทางการคืนเงินภาษีเงินได้ 
        บุคคลธรรมดา ปีภาษี ๒๕๖๔         
............................................................................................................................. ........................................... 

  กรมสรรพากรได้ปรับเปลี่ยนช่องทางการคืนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาปีภาษี 2564  
สืบเนื่องจากส านักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ได้มีประกาศว่าด้วย แนวทางในการ     
ระบุตัวตนและพิสูจน์ทราบตัวตนของลูกค้า และการระบุและพิสูจน์ทราบตัวตน ของผู้ได้รับผลประโยชน์       
ที่แท้จริง ส่งผลให้ธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) ต้อง “ยกเลิกการรับคืนเงินภาษีด้วยบัตรเงินสด e-Money 
กรณีผู้ขอคืนเงินภาษีไม่ได้เดินทางมารับเงินคืนภาษีด้วยตนเองที่สาขาธนาคารกรุงไทย  ตั้งแต่        
วันที่ 2 พฤศจิกายน พ.ศ. 2564” เพ่ือให้การพิสูจน์ยืนยันตัวตนของการมารับเงินภาษีคืนด้วยบัตรเงินสด 
e-Money ที่สาขาธนาคารเป็นไปตามประกาศดังกล่าว  

  นางสมหมาย  ศิริอุดมเศรษฐ ที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี (กลุ่มธุรกิจพลังงาน) 
ในฐานะโฆษกกรมสรรพากร เปิดเผยว่า “เพ่ือเป็นการอ านวยความสะดวกให้แก่ผู้ที่จะขอคืนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
ปีภาษี 2564 ที่จะมีก าหนดการยื่นแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 พร้อมขอคืนเงินภาษี 
ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2565 ถึงวันที่ 31 มีนาคม พ.ศ. 2565 กรณียื่นด้วยแบบกระดาษ                    
หรือถึงวันที่ 8 เมษายน พ.ศ. 2565 กรณียื่นผ่านระบบอินเทอร์เน็ต ที่ www.rd.go.th โดยได้เตรียม
ช่องทางในการคืนเงินภาษีให้ ดังนี้  

 1) การคืนเงินเข้าบัญชีธนาคารที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชน 13 หลัก  
กรมสรรพากรจะท าการโอนเงินภาษีที่ได้อนุมัติคืนเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์ ส าหรับ
บุคคลธรรมดาสัญชาติไทยที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชนกับบัญชีเงินฝากธนาคาร  
และได้แจ้งความประสงค์ขอรับเงินคืนเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารดังกล่าว ซึ่งเป็นช่องทางที่ผู้ขอคืนภาษีเกินกว่า 
90% เลือกใช้บริการในปีภาษีที่ผ่านมา 

2) การคืนเงินผ่านสาขาธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) และธนาคารเพื่อการเกษตร
และสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) กรณีผู้ขอคืนเงินภาษีไม่ประสงค์รับเงินภาษีคืนด้วยการโอนเงินภาษีคืน        
เข้าบัญชีเงินฝากธนาคารที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์ กรมสรรพากรจะออกหนังสือแจ้งคืนเงินภาษีเงินได้         
บุคคลธรรมดา (ค.21) เป็นหลักฐานเพื่อน าไปติดต่อรับเงินคืนที่สาขาธนาคารธนาคารกรุงไทย หรือธนาคาร      
เพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ดังนี้ 

 
 
 
           

         /ผู้ขอคืน... 
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ผู้ขอคืน ธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร 

กรณผีู้ขอคืนภาษีเดินทาง     
ไปรับเงินภาษีคืนที่สาขา
ธนาคารด้วยตนเอง 

1. แจ้งธนาคารคืนเงินเข้าบัญชีเงิน
ฝากธนาคารที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์  
กรณีท่ีผู้ขอคืนลงทะเบียนพร้อมเพย์
ด้วยเลขประจ าตัวประชาชนกับ
บัญชีเงินฝากธนาคารหลังจากได้รับ
หนังสือ ค.21  
2. คืนเข้าบัญชีเงินฝาก
ธนาคารกรุงไทย 
3. คืนเงินด้วยบัตรเงินสด e-Money 

1. แจ้งธนาคารคืนเงินเข้าบัญชีเงิน
ฝากธนาคารที่ลงทะเบียนพร้อมเพย์  
กรณีท่ีผู้ขอคืนลงทะเบียนพร้อมเพย์
ด้วยเลขประจ าตัวประชาชนกับ
บัญชีเงินฝากธนาคารหลังจากได้รับ
หนังสือ ค.21 
2. คืนเข้าบัญชีเงินฝาก ธ.ก.ส. 
 

กรณผีู้ขอคืนภาษีมอบอ านาจ 
ให้ผู้อื่นไปด าเนินการแทนที่
สาขาธนาคาร 

คืนเข้าบัญชีเงินฝาก
ธนาคารกรุงไทย ของผู้ขอคืนภาษี 

คืนเข้าบัญชีเงินฝาก ธ.ก.ส. ของ   
ผู้ขอคืนภาษี 

ส าหรับ กรณีผู้ถึงแก่ความตายระหว่างปีภาษี ที่มีค าสั่งศาล และได้รับหนังสือแจ้งคืน ค.21 
ผู้จัดการมรดก ยังคงสามารถมาขอรับเงินคืนได้ท่ีสาขาธนาคารกรุงไทย ในรูปแบบบัตรเงินสด e-Money ได้         
โดยแสดงค าสั่งศาลที่เกี่ยวข้อง พร้อมบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้จัดการมรดกมาขอรับเงินคืนที่สาขาธนาคาร 

3) การคืนเงินส าหรับผู้ขอคืนที่ไม่สามารถลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัว
ประชาชน 13 หลัก กรณี ชาวต่างชาติ ห้างหุ้นส่วนสามัญ คณะบุคคล วิสาหกิจชุมชน และกองมรดก ที่ยังไม่ได้แบ่ง 
กรมสรรพากรจะออกหนังสือ ค.21 (หนังสือแจ้งคืนเงินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา) พร้อมเช็ค โดยจัดส่งทางไปรษณีย์
ตามท่ีอยู่บนแบบแสดงรายการให้ผู้ขอคืน เพื่อน าไปเข้าบัญชีเงินฝากที่สาขาธนาคารเท่านั้น   
  ส าหรับผู้ขอคืนที่ได้รับ ค.21 ก่อน วันที่ 1 มกราคม 2565 ทีย่ังไม่ได้ขอคืนเงินที่สาขาธนาคาร 
และ ค.21 หมดอายุ ให้ยื่นค าร้องขอออกเช็คคืนภาษีที่ส านักงานสรรพากรพื้นที่ กรมสรรพากรจะออก ค.21 
ฉบับใหม่พร้อมเช็คและจัดส่งทางไปรษณีย์ให้ผู้ขอคืนต่อไป”  
  โฆษกกรมสรรพากร กล่าวเพ่ิมเติมว่า “เพ่ือความสะดวกและรวดเร็วในการขอรับคืนเงินภาษี        
ขอแนะน าให้ผู้ขอคืนลงทะเบียนพร้อมเพย์ด้วยเลขประจ าตัวประชาชนกับบัญชีเงินฝากธนาคาร            
และแจ้งความประสงค์ขอรับเงินภาษีคืนเข้าบัญชีธนาคารดังกล่าว หากมีค าถามเกี่ยวกับวิธีการและเอกสาร
ที่ใช้ในการขอคืนเงินภาษีผ่านสาขาธนาคาร สามารถติดต่อสาขาธนาคารกรุงไทย และธนาคารเพ่ือการเกษตร
และสหกรณ์การเกษตร ที่ท่านสะดวก” 

 หากมีข้อสงสัยสอบถามรายละเอียดได้ที่ส านักงานสรรพากรทุกแห่งทั่ วประเทศ               
หรือศูนย์สารนิเทศสรรพากร (RD Intelligence Center) โทร. 1161  

*************************************** 
กรมสรรพากร  เต็มที่  เต็มใจ  ให้ประชาชน 

ส านักงานเลขานุการกรม  
เลขที่ ๙๐ ซอยพหลโยธิน ๗ ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ โทร. ๐ ๒๒๗๒ ๙๕๒๙-๓๐ โทรสาร ๐ ๒๖๑๗ ๓๓๒๔ 

หรือศูนย์สารนิเทศสรรพากร ๑๑๖๑ (RD Intelligence Center) 


